大程日报

加强人文交流 传承伟大友谊

-习近平主席贺信为中俄人民相知相亲注人新动力

□ 新华社记者

当地时间5月7日,国家主席习近平 向"和平薪火 时代新章——纪念中国 人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜 利80周年中俄人文交流活动"致贺信。

中俄各界人士表示,习近平主席 贺信精辟阐述了中俄传承伟大友谊、加 强人文交流的重要现实意义,并提出殷 切期望。在纪念中国人民抗日战争和 苏联伟大卫国战争胜利80周年之际,中 俄两国要开展更多连民心、接地气、有 温度的人文交流活动,夯实两国友好的 社会民意基础,促进两国人民更加相知 相亲,为发展中俄新时代全面战略协作 伙伴关系增添新光彩。

铭记共同的历史记忆

当地时间5月7日晚,位于莫斯科 的俄罗斯国立图书馆帕什科夫宫大厅 活动现场。当宣读习近平主席贺信时, 俄罗斯大亚洲电视台台长列别杰夫仔 细聆听,不时点头表示赞同。他告诉记 者,"团结"是习近平主席贺信传递的重 要信息。习近平主席贺信中多次提到 "共同"一词——"共同作出了不可磨灭 的历史贡献""在双方共同努力下,中俄 关系不断焕发新活力""希望两国媒体 共担使命",他对此印象极为深刻。

"今年是中国人民抗日战争、苏联伟 大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80 周年。80年前,我们两国紧密团结在一 起,并肩战斗,最终取得胜利。"列别杰夫 说,纪念伟大胜利不只是为了缅怀先烈, 更是为了传承友谊、加强团结。"在这个 复杂变化的世界中,我们唯有团结一心, 才能更好地应对困难与挑战。"

习近平主席贺信中关于80年前中 俄人民并肩抗击法西斯主义的论述引 发俄罗斯全俄国家电视广播公司总经 理多布罗杰耶夫强烈共鸣。他在活动 现场说:"苏联伟大卫国战争和中国人 民抗日战争胜利80周年把我们连接在 一起。80年前,我们的先辈经历无法估 量的苦难,承受无以弥补的损失,最终

赢得伟大胜利。"

中国驻俄罗斯大使张汉晖表示,共 同的历史记忆是中俄关系的重要基 础。习近平主席贺信为中俄深化友谊、 加强合作提供重要指引。中俄要以纪 念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战 争胜利80周年为契机,持续深化战略协 作,加强人文交流互鉴,坚定维护二战 胜利成果,接续传承伟大友谊,携手推 动构建人类命运共同体,为创造人类更

加美好的未来作出更大贡献。 中国国际问题研究院欧亚研究所 所长李自国说,2025年是世界反法西 斯战争胜利80周年、联合国成立80周 年,也是国际局势加速演变的重要一 年。习近平主席的贺信,表达了对两 国人民鲜血凝成伟大友谊的珍视,以 及对以史为鉴、以公平正义引领全球 治理体系变革和推动构建人类命运共 同体的坚定决心。

种下民心相通的种子

习近平主席在贺信中强调,加强人 文交流,对增进相互理解、弘扬睦邻友 好、夯实双边关系发展的社会民意基 础,具有重要而深远的意义。

出席活动的俄罗斯文化部长柳比 莫娃表示,俄方高度赞同习近平主席上 述论述。她说:"我们欣喜地看到,两国 人文交流正以前所未有的规模展开。 两国联合拍摄电影、动画片等影视作 品,推动两国的舞台艺术走进民众生 活,互办展览介绍双方的优秀文化等, 一系列举措取得许多喜人成果。"柳比 莫娃深信,两国人文交流蓬勃开展,为 拓展各领域对话奠定坚实基础,推动俄 中新时代全面战略协作伙伴关系不断

2024-2025年是中俄两国元首共 同宣布的"中俄文化年",中俄合拍电影 《红丝绸》是"中俄文化年"框架下的重 要项目。该电影俄方制片人贝尔金说, 俄中文化工作者应将双方共同价值观 传递给年轻一代,特别是要用青年更容 易接受的语言表达出来,电影语言是重 要手段。电影交流对于巩固两国人民 世代友好、巩固俄中关系的社会民意基

莫斯科大学亚非学院学者谢梅纽 克表示,加强人文交流对俄中两国具 有特别重要的意义。"人文交流直接增 强我们两国人民之间的联系。"她说, 俄中两国民众对彼此文化兴趣浓厚, 互译书籍、互办文化展、联合举办音乐 会等文化交流活动有力促进了双方民 心相通。

圣彼得堡私立补充教育孔子东方 语言文化学院孔子课堂外方院长张蕈丽 说,习近平主席贺信关于中俄人文交流 的重要论述,深刻指明跨文化理解在国 家关系中的重要作用。人文交流让彼 此的故事可感、情感可近,既有助于消 除偏见、增进信任,也为战略合作带来 了支撑。民意相通,合作才更坚实;文 化互鉴,伙伴关系才更持久。中俄人文 交流是两国世代友好的重要基石,种下 民心相通的种子。

中国文字著作权协会常务副会长 兼总干事张洪波说,国之交在于民相 亲,民相亲在于心相通,习近平主席贺 信强调加强人文交流,意义深远。在经 济全球化进程中,任何国家、民族都需 要通过文学、戏剧、影视、旅游、美食等 多种形式和媒介,加强同其他国家的人 文交流。民众彼此相互了解和相互信 任,是政治、经济、科技等方面合作的基 础。中俄文学界、艺术界、出版界交流 频繁,在社交媒体上也能看到两国民众 互晒照片、短视频,展示他们在对方国 家开心旅游、参观、学习、工作的场景, 这是两国关系友好的生动写照。

出席活动的中国传媒大学区域国 别传播研究院俄罗斯传播研究中心主 任贾乐蓉说,习近平主席贺信为中俄两 国进一步深化人文交流合作指明方 向。中俄人文交流不仅是加强民心相 通、增进两国人民相互理解的基础,也 是两国在其他领域关系健康发展的基 础。当前两国人文交流硕果累累,相信 未来的交流合作会更上一层楼。

为发展中俄关系增添新光彩

习近平主席在贺信中强调,希望两

国媒体共担使命、携手并进,多开展连 民心、接地气、有温度的人文交流,为促 进两国人民相知相亲注入新动力,为发 展中俄新时代全面战略协作伙伴关系 增添新光彩,为推动构建人类命运共同 体作出新贡献。

俄罗斯人民友谊大学教授季莫费 耶夫就此表示,多年来,俄中两国媒体 记者共同努力,深入挖掘共同的历史记 忆,用新闻报道传承友谊,促进俄中两 国人民对世界反法西斯战争胜利重要 意义的认识不断加深。"俄中两国媒体 携手努力,在向后世传承二战历史记 忆、让世界铭记历史教训方面发挥了巨 大作用。"

俄罗斯滨海媒体网联合创始人 米古诺夫说,近年来,包括媒体交流在 内的俄中人文交流蓬勃发展,两国民众 在互动中拉近了距离,增进了解与友 谊。文化交流不是抽象的符号,而是两 国民众的日常体验,是两国关系稳定 发展的坚实根基。

"现场聆听习近平主席的贺信,作 一名长期在俄罗斯从事媒体和中文 教育的工作者,我深感责任重大、使命 光荣。"欧亚媒体协会主席、俄罗斯媒 体加网络中文课堂总裁牛华伟说,近 年来在两国主流媒体同行的共同支持 下,媒体加网络中文课堂多次组织大 型文化交流项目,为两国青少年献上 精彩纷呈的文化盛宴,帮他们进一步 加深了对彼此的了解与认知。"未来我 们更加有信心为发展中俄关系增添新 光彩,为推动构建人类命运共同体作 出新贡献。"

此次活动由中央广播电视总台和 全俄国家电视广播公司联合主办。中央 广播电视总台亚欧总站站长王斌说, 习近平主席贺信令在中俄媒体交流合 作一线工作的全体人员倍感振奋与鼓 舞。"我们将按照习近平主席贺信要求, 与俄罗斯各界人士多开展连民心、接地 气、有温度的人文交流活动,以更多精 彩影像搭建两国民心相通的桥梁,以更 广泛的交流合作推动深化中俄新时代 全面战略协作伙伴关系。"

[新华社莫斯科5月8日电]

◆新闻快览◆



5月8日,农民在天津市优农中心试验基地大棚内起秧苗 时下正值天津小站稻插秧季,天津市宁河区约20万亩小站稻大规模机械化插秧 陆续开始,为秋后丰收丰产打下基础。

[新华社记者 孙凡越 摄]



5月8日,温州市永嘉县凯奇集团有限公司的机械臂在进行焊接作业。 浙江省温州市永嘉县桥下镇是教玩具产业集聚地,拥有教玩具制造业企业1300 多家,被誉为"中国教玩具之都"。近年来,永嘉县聚焦教玩具产业的园区建设、产业 发展、外贸出口等问题,通过整合本地教玩具供应链资源,搭建跨境电商直播协作平 台、开展助企服务、推进校企合作等手段,多措并举助力教玩具产业高质量发展 [新华社记者 江汉 摄]

5月8日拍摄的国道110线磴口 黄河大桥上部箱梁悬浇施工现场(无 人机照片)。

当日,由内蒙古路桥集团和中交 二公局承建的国道110线磴口黄河大 桥工程全面进入预制梁架设和上部 箱梁悬浇作业阶段,标志着整个大桥 进入上部结构施工阶段。该工程横 跨内蒙古自治区巴彦淖尔市磴口县 与鄂尔多斯市杭锦旗黄河两岸,全长 3098米,是国道110线北京至宁夏青 铜峡公路的控制性工程。

[新华社发(王正 摄)]

应急防治,严控大面积流行危害

预案还要求,要强化部门协同配

合,深化部门间常态化协作联动机制。

要强化防灾应急准备,做好救灾物资储

备和调剂调运,做好应急救灾机具准

备,大力推进高标准农田建设。强化灾

害监测预警,加强应急值守,加密灾情

调度,适时启动应急响应。强化减灾指

导服务,组织专家深入田间地头,评估

灾害影响,开展线上线下培训指导。



5月8日,在常州溧阳市一家茶叶公司,常州市住房公积金管理中心工作人员为 企业员工介绍公积金政策。

2025年4月3日,江苏省常州市推出"补充住房公积金""提高贷款额度"等调整优 化住房公积金缴存使用的新政策,助力群众"安居梦"

近年来,常州坚持以人民需求为导向,持续扩大住房公积金制度的覆盖面和受益 面,创新探索灵活就业人员参加住房公积金制度,出台住房公积金政策鼓励高校毕业 生及技能型人才在常州就业创业。常州还通过打造公积金中心、分中心、乡镇(街道) 工作站、网点自助机四级服务体系,构建"15分钟住房公积金便民服务圈",实现住房 公积金工作站全市乡镇(街道)全覆盖。

5月8日,地震救援队员在进行伤员转运演练

5月7日至9日,山东省"使命召唤·齐鲁砺剑-2025"地震灾害救援跨区域实战拉 动演练在山东省东营市举行。此次演练由山东省消防救援总队与山东省地震局联 合组织开展,共有16支来自全省各地的地震救援专业队伍和中国救援山东搜救犬机 动专业支队参加,演练内容包括废墟搜救、狭小空间破拆救援、高空救援等。

[新华社记者 季春鹏 摄]

[新华社记者 徐速绘 摄]

以史为镜 共赴和平

农业农村部等四部门印发农业防灾减灾预案

-欧洲多国纪念世界反法西斯战争胜利80周年

□ 新华社记者 周玥

世界反法西斯战争胜利80周年之 际,欧洲多国举办纪念活动,缅怀战争 死难者,重申和平承诺,呼吁共同维护 多边合作机制。

新华社北京5月8日电(记者 胡璐)

近日,农业农村部会同水利部、应急管

理部、中国气象局制定印发2025年汛期

科学防灾减灾奋力夺取粮食和农业丰

收预案,指导各地狠抓关键农时,落实

关键技术,切实减轻灾害损失,全力以

这是记者8日从农业农村部了解

预案分灾种明确汛期农业防灾减

赴抗灾夺丰收。

到的

欧洲议会议长梅措拉7日在全体会 议上表示,对这场战争中牺牲的人们最 有力的致敬,不仅在于缅怀,更在于坚 定的决心。我们决心团结一致,清晰而

灌溉技术,落实农艺保墒措施。

灾五项重点任务。具体包括:

进生产恢复。

一是防洪涝降渍害。加快推进农

是防干旱促生长。做好水源调

田沟渠修复整治和平原涝区治理,完

善防灾减灾物资装备储备和紧急调

拨,抢排田间积水、加强灾后田管,促

度,及早做好农灌渠道修缮清淤,一旦

出现旱情及时浇水补墒,推广高效节水

坚定地发出"永不重演"的呐喊。 欧洲理事会主席科斯塔呼吁欧盟 成员国保持团结,并提醒欧洲公民"和

平是一种遗产,也是一种责任" 英国政府自5日起组织为期4天的纪念 活动,包括阅兵式、空军飞行表演、议会大厦 音乐会,缅怀战争历史,传承和平理念。

德国总理默茨7日在法国访问时 说:"德法友谊是一份礼物,尤其对我们 德国人而言,是宽恕与和解的礼物。

斯洛伐克总理菲佐6日在该国东部 米哈洛夫采镇向红军烈士陵园敬献花 圈时表示,反法西斯战争的胜利是一场 和平与生命的庆典。斯洛伐克将永远 尊敬那些二战中为解放斯洛伐克献出 宝贵生命的苏联红军战士,绝不允许他 们的历史被污名化。

三是抗高温防热害。坚持"以水调

四是防台风保安全。及时整修加

五是防病虫减损失。加密监测预

温、叶面喷肥"加强水分管理,调节田间

小气候,缓冲高温影响,及时喷施叶面

固果树、大棚、圈舍、水产养殖设施等,

及时抢收已成熟作物,组织渔船回港避

警,对重大病虫害,及时开展统防统治、

肥增强植株抗性。

风、渔排养殖人员上岸。

4日晚,荷兰全国默哀两分钟,全民 悼念二战受害者。数千人聚集在首都 阿姆斯特丹,观看国王威廉-亚历山大

向战争纪念碑敬献花圈。

在斯洛文尼亚皮夫卡市,一场纪念 二战胜利的主题展览7日在皮夫卡军事 历史公园开幕

斯洛文尼亚总理戈洛布表示,二战 的记忆不仅属于胜利者,也属于幸存者 和下一代。我们不能以选择性记忆面 对战争。必须牢记教训,"永不重演", 反对仇恨,倡导包容与和平。

[新华社布鲁塞尔5月8日电]

本报地址:大理市太和街道榆锦路1号 总编室:0872-2121515 零售每份1.5元 大理天龙印务广告有限公司印刷(地址:大理市凤仪创新工业园区 电话:0872-2511268转8113) 定价:378元/年

邮政编码:671000 发行:中国邮政集团有限公司大理州分公司

综合办公室:0872-2223774 广告服务:0872-2121525 2139222